

奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

驻湛江市遂溪县界炮镇工作队找准产业发展方向

一果兴产业旺 青年归乡创业潮起

乡村要振兴，产业必振兴。2019年，找准了产业发展方向的湛江市遂溪县界炮镇，以江头村为产业示范村，开始大力推广圣女果种植。三年多来，小小圣女果以一果之力，改变了一村农业发展现状，带富了一方农民，村民实现了家门口就业，更吸引了大批在外的有为青年“回游”返乡创业。

■新快报记者 杨升华

党员带头加入圣女果种植大军

界炮镇，位于广东省湛江市遂溪县西部，毗邻北部湾，充足的阳光、独特的北部湾海洋性气候和肥沃的土地，非常适合圣女果的生长。这里出产的圣女果皮薄、肉脆、汁甜、味香，在市场上很受欢迎。乡村振兴驻镇帮镇扶村工作队入驻后，了解到当地种植的圣女果收益好，是潜力果。工作队与镇党委镇政府以江头村作为产业振兴示范村，依托龙头企业的圣女果试种经验和收益启发，组织全镇21个村（居）委会部署产业推广。

为响应镇里的号召，老马村的袁观文作为党员，带头加入了圣女果种植大军，组织村民创立了广东八月红农业科技发展有限公司，和镇的农业龙头企业对接圣女果种植工作。90后的袁观文专业学的是室内设计，早年一直在珠三角一线城市打拼发展，后来回乡接连创立了装饰设计公司和物业公司。2020年，在职业发展上小有成就的袁观文当上了村干部，在老马村干起了村委任副书记。在袁观文的带领下，大家从村委会路口的几十亩荒地开始，逐步将圣女果扩种到了约150亩。

随着产业的扩大，圣女果的种植难题开始凸显，村民们缺乏专业的种植技术，圣女果的病害开始增多，成了大家头疼的问题。为了帮助农户解决种植上的难题，让农户家家都能成为种植能手，界炮镇西湾村委会党支部副书记陈土松创立了广东承丰农业有限公司，旨在为村民提供种



■袁观文组织村民创立了广东八月红农业科技发展有限公司。



■陈土松创立了广东承丰农业有限公司。



■杨春花得知家乡的乡村振兴助农政策后，决定回乡创业。



■吴晓婷返乡创立了遂溪大只婷食品有限公司，做起直播销售。

子批发、技术指导、收获回收的一条龙服务。公司高薪从海南聘请了两位圣女果技术指导员，实践种植120亩圣女果，初见成效，当年收获6000斤/亩的产量，果色较好，深受市场欢迎。2022年，当地雨水较多，土壤酸性大，植株发病率比往年高，叶霉病、灰霉病、晚疫病层出不穷，深深困扰着种植户。他带领着技术员深入田地，为村民勘察实情，给出解决方案，帮助村民解决种植上的难题。

陈土松是位退役军人，在家乡发展需要时，他毅然辞去外企的高薪职位，回到西湾村当起了村干部。他说：“我相信自己在地方社会一样能够发挥部队的优良传统，回报社会。”

有为青年“回游”返乡创业

“有政策支持，有龙头企业引领，有专

业的技术顾问，还有固定的收购点，这么好的条件还等什么，赶紧干起来。”30岁出头的杨春花之前一直在珠三角各地从事装修行业。2021年，得知家乡的乡村振兴助农政策后，她决定回乡创业。一开始，她只试种了30多亩圣女果来“探路”，结果亩产达8000斤，田头批发价每斤能卖到5元到13元。如今，不用担心种植问题，也不用担心销售问题，尝到甜头的杨春花，已经把种植面积扩大到了100亩。

和杨春花同年的吴晓婷，是界炮镇北潭村人，在深圳创业多年。看到界炮镇圣女果产业的发展后，吴晓婷返乡创立了遂溪大只婷食品有限公司，做起直播带货及线下销售，“能为自己家乡的产品带货，直播的时候都感觉特别骄傲！”如今，她正号召更多的网红参与进来，为界炮镇的圣女果直播带货。

三年多的时间，界炮镇的圣女果种植从最初的2000亩发展到现在的1万亩，全镇有15个村委会、40多条自然村农民加入圣女果种植行列，大型种植户就有65个，产业辐射到周边杨柑、沙古、洋青、黄略等乡镇，累计种植15000余亩。记者了解到，仅2021年度圣女果的收果周期，界炮镇就实现总收入3.6亿元，村民实现劳务收入超1亿元，打造了界炮镇以江头村为产业示范村的第一个“亿元村”。

如今，“小红果”变成了当地群众乐于种植的“致富果”，不仅为村民带来了可观的收入，解决了当地劳动力过剩的难题，也为界炮镇乡村振兴发展注入了新活力，带动更多年轻人回乡投入圣女果种植和销售行列，推动了“发展一片基地、扶持一个龙头、带富一方创业”经营理念的落地。

羊城创意园南海园区正式动工

自带“科创”属性，将进一步激发、释放南海大沥创造力和文创产业能量

新快报讯 记者胡珊霞报道 广佛同城桥头堡——南海大沥将再次迎来广州重磅资源的落户。12月9日，羊城创意产业园南海园区动工仪式在南海大沥举行，该园区是羊城创意产业园首个穗外园区，项目落成后将助推大沥高质量发展。佛山市委宣传部常务副部长黎妍，南海区委常委、宣传部部长方华刚，大沥镇长游剑锋等市区镇领导，以及羊城晚报报业集团党委副书记、副社长李和平，羊城晚报报业集团党委委员、副社长李时平等领导出席活动。

据了解，羊城创意产业园南海园区雄踞广佛门户，面向两大万亿城市，更是拥有交通便利、通衢时间短的优势。羊城晚报报业集团选择在大沥建设创意产业园，正是对大沥区位优势和发展机遇的高度认可。在广佛同城的背景下，园区在发展定位上被赋予了特殊意义和很高的期望值，“文创+科创”是园区发展的主方向。园区借助羊城晚报报业集团的资源优势，将大力建设三大新兴产业平台，包括人工智能和区块链应用平台、国际内衣产业大数据服务平台、大湾区文化创意产业集聚合作平台，园区自带的“科创”属性，也将进一步激发、释放大沥创造力和文创产业能量。

■羊城创意园
南海园区效果图。

南海区委常委、大沥镇委书记岑灼雄对园区发展主方向也很认同，他表示：“文化是一种强大的竞争力，文创与科创的融合，可以对一个城市形成可持续的发展力和竞争力。大沥发展文创园是一种迫切的需要，因为大沥人口更密集，如果产业升级，需要有‘文创+科创’的配套吸引年轻人，让他们感受城市的魅力。”

羊城创意产业园南海园区落户南海大沥，对大沥乃至南海、佛山的文化发展都有着重要意义。作为佛山中心城区、南海城市中轴北延的桥头堡、广佛全域同城先行区，今年11月《大沥镇文化旅游体育发展“十四五”规划》正式

发布，提出构建“一带一轴两廊四区”“1124”文旅体空间发展格局。其中，“一带”是“省佛通衢文化带”，“四区”是“都市文化消费区、传统文化体验区、产业融合发展示范区、乡村振兴示范区”。而羊城创意产业园南海园区正处于“四区”中的“都市文化消费区”上，且也是“省佛通衢文化带”重要一环，“四区”与“一带”发展并驾齐驱，赋能“城产人文”深度融合。对此，岑灼雄谈到，希望羊城创意产业园南海园区能打造成集生产、生活、娱乐、休闲于一体的新型产业主题产业社区，成为大沥形态突破的一个标杆项目，为其他园区展现引领性和示范性。

机场三期主体工程
安置区全面动工

今年首批17栋安置房将竣工

新快报讯 记者王彤 通讯员穗建报道 近日，白云机场三期扩建工程周边临空经济产业园区基础设施建设三期工程建南（首批）、南方地块（第一批）、清塘、小塘-平山二期（首批）安置区项目举行动工见面会。至此，保障机场三期主体工程征拆安置的最后一批安置区即将迈入实质性建设阶段，机场三期扩建工程全部15个安置区全面实现动工。

据介绍，本次集中动工的4个安置区项目分别位于白云区和花都区，总建筑面积约331.76万平方米，建成后可安置居民约6684户。

机场三期扩建工程建设肩负着国家实现粤港澳大湾区大发展、大跨越的使命，是省市重点项目。自2020年机场三期征拆安置项目启动以来，创造了6个月内完成12个安置区可研立项、4个月内完成约21平方公里用地报批材料组卷工作等“机场速度”。

截至目前，机场三期主体工程累计移交施工用地超2万亩，整体移交率超90%，圆满保障主体工程用地需求和T3航站楼及轨道交通预留工期顺利开工建设，为2025年通航奠定了坚实的基础。同时，安置区建设全面推进，累计封顶130栋安置房，并向动迁居民开放2个样板社区；2022年底前，首批17栋安置房将完成竣工验收，具备移交交付条件。